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Об участии в социальном проекте

«Супер либеро»

Управление по образованию. спорту и туризму Мядельского райисполкома на основании письма государственного учреждения образования «Минский областной институт развития образования» от 08.11.202 № 1-4-25/139 «Об участии в социальном проекте «Супер либеро» информирует, что республиканское государственно-общественное объединение «Президентский спортивный клуб» с 1 ноября 2022 года запустил республиканский социальный проект по поддержке спорта и здорового образа жизни «Супер либеро» (далее – проект).
С целью вовлечения как можно большего количества детей, подростков и молодежи в регулярные физкультурно-спортивные занятия, популяризации здорового образа жизни и активного отдыха направляем Концепцию о реализации проекта для информирования всех заинтересованных  и обеспечения участия в нем обучающихся.
Необходимо разместить на интернет-сайте, в социальных сетях, средствах массовой информации информацию о республиканском социальном проекте «Супер либеро» (текст и баннер прилагаются). Также необходимо сделать ссылку на сайт Президентского спортивного клуба (концепция и правила проведения проекта).
Приложение: на 6 л. в 1 экз. 
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