












«Новые» - те, которые появились с 2000 года  и требуют профессиональной подготовки на уровне не ниже среднего профессионального образования. Среди них: мерчендайзер, бренд-менеджер, специалист по сертификации, дизайнер по компьютерной графике, супервайзер, сервис-инженер и др.



































































































































































Основные


типы профессий





























 













































































                         



































Если характеризовать все профессии и специальности с точки зрения гарантии трудоустройства, то можно выделить следующие типы профессий, вероятность трудоустройства по которым достаточно велика:








Профессии и специальности, обслуживающие основные потребности человека, которые  никогда не исчезают (например, врач,  строитель, парикмахер и т.д.). 








ВЕЧНЫЕ





Самые распространенные профессии, по которым рабочие места есть практически на каждом предприятии, в любом учреждении, (например, электромонтер, секретарь).





СКВОЗНЫЕ













































































Конкурентоспособность профессии повышается, если она одновременно относится к нескольким


 из перечисленных типов.











Профессии, спрос на которые не удовлетворен (например, сегодня это: специалист по маркетингу, менеджер сферы услуг, дизайнер компьютерного макетирования ).





ДЕФИЦИТНЫЕ





 Профессии и специальности, спрос на которые будет возрастать( например, это профессии информационного типа: специалист по электронным каналам связи, системный аналитик).








перспективные





СВОБОДНЫЕ





Профессии и специальности, которые можно реализовать в режиме самозанятости. Они не требуют наличия дорогостоящего оборудования, крупных материальных затрат (например, портной,   продавец).


 





















































